

orka  
Kossuth ucca 8.  
orka, Bíró rádió,  
3856k

örött  
pek porcellánok  
on vállalja Bá-  
a 1. 3948k

lás 40,  
ívágás 20 és 30  
ca 53. Toma.  
4234

rélem  
rfi- és fiuruhá-  
minőségű gyap-  
vagy elsőrendű  
saját szöveteim-  
bával elegáns  
erte. Vég uri-  
a 2. szám. Ipar-  
en. P48

könyvkötő  
szám elvállal  
ein, paszepar-  
ny, ezüst, dom-  
szalagok nyomá-  
ésesen. 1246

aszi  
amatőr felvéte-  
nyagítása meg-  
Berzékínél, -  
varban. 3924k

orokat  
t és raktáron  
Bálint József.  
3926k

FERENC  
gundia u. 21.  
P95k

spár,  
gramofon, rá-  
avitása Molnár  
né, Csapó u.  
3445

ló  
gzőkészítő üz-  
ucca 10. alatt.  
3855k

ó,  
mik uj futó fe-  
sok garanciával  
óth gumüzem,  
a 5. Telefon:  
3862k

szaküzletet  
szám alatt, a  
területén lévő  
nem megnyitot-  
niel. 3925k

pkárján  
kát óhaj, -  
k, Hatvan ucca  
3947k

lőmet  
sapó ucca 10.  
olcsó étkezés.  
vives pártfogást  
rás. 1094k

lezéseket,  
t, szobanövé-  
jutányosan vál-  
zsef műkertész  
üzlet. 3631

tölés  
alanul Zöldfa  
tt.

ÉRÉRT  
PILAPBAN  
vas apróhírd-  
v asánap 70  
napilap sokzer  
nálnuk fel-  
ését naponta,  
álunk feladott  
os eredményt  
Független Uj-  
Ujság. Debre-

# Debreceni független Ujság

politikai napilap

előfizetési ár: egész évre 26.- fél évre 14.- negyed évre 7.- egy óra 240 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik nétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: farkas Lajos  
felelős kiadó: Thury Levente

a debreceni független Ujság független poli-  
tikai napilap. Szerkesztőség és Kiadóhivatal  
Ferenc József út 42. Telefonszám 32-12

## BLEYER UR

A horogkeresztes invázióra spekuláló magyar lapok élén a „Magyarság” fujja lehangosabban a harci kürtöt. Tegnap számában a „baloldali liberális” sajtót vádolta meg azzal, hogy az egyetemi ifjúság Bleyer-ellenes tüntetéseit tüzezi. Ezzel az elvakult, gyökeréig gonosz méregkeveréssel szemben minden igazi magyar ember örömmel olvashatta a „Pesti Hirlap” pénteki számában Urmánczy Nándor „Bleyer ur” című vezércikkét. Urmánczy a magyar irredenta mozgalmak egyik legnagyobb képességű és leglelkesebb előharcosa, aki emellett izig-vérig konzervatív gondolkozású politikus, tehát a Magyarságék nem skatulyázhatják be „a baloldali liberális” oldalra. Urmánczy trappáns cikkének egyes részeit alább közöljük:

Bleyer ur magyar miniszter volt. Elérte a legnagyobb méltóságot, amit magyar állampolgár közszolgálatban elérhet.

De Bleyer ur nemcsak „volt”. Bleyer ur az ország legelső és legnagyobb egyetemének nyilvános, rendes tanára. A budapesti Pázmány Péter-tudományegyetem tanára. Ugy gondolom, ez sem megvetendő állás.

Bleyer ur ráadásul országgyűlési képviselő is. A képviselőházi tiszteletdíjon kívül élvezi azt a kivételes állampolgári jogot, hogy a törvényhozás termében szabadon és büntetlenül nyilatkozathatja és maga véleményét és tetszése szerint mondhat ítéletet elevenek és holtak fölött.

És Bleyer ur ennyi kivételes előny, jog és javadalom dacára sincs megelégedve.

A magyar állam kevés polgárát részesítette és részelteti annyi jóban, mint Bleyer urat és Bleyer ur mégis elégedetlen.

Bleyer ur kiállt a fórumra és megvádolja jötevőjét, kenyéradóját. Megvádolja Magyarországot, hogy itt a nemzetiségek kisebbségi jogait nem respektálják. És Bleyer ur vádjai alapján a külföldi német lapok már támadják is Magyarországot.

Minket a külföld előtt mindig befektetettek a magyar kenyérpusztítók. Éppen azok, akiknek nem is kenyeret, hanem kalácsot terem a magyar föld.

Hogy igazságtalan a vádjuk, hogy a föld kerekéségén sehol olyan jó dolguk nincs a kisebbségeknek, mint nálunk, azt sehogysem lehet a fejükbe belevetni.

Nem akarják meglátni, hogy milyen soruk van máshol a kisebbségeknek.

## Ha a jövő végzetes háborút el akarjuk kerülni, akkor mint egymás barátait neveljük fel az új nemzedéket

— ezt nyilatkozta a gödöllői jamboree előtt Sir Baden Powell, a világ cserkészeinek feje

London május 19. Sir Baden Powell főcserkész a következő nyilatkozatot adta a magyar sajtó részére:

— A gödöllői cserkész világjamboree több lesz vidám táborozásnál. Mélyebb és messzemenőbb jelentőségűnek ígérkezik, mint ahogy általában tudják. El kell tennünk a népek közti hagyományos rosszindulatot és helyette a kölcsönös barátságot és megértést kell ápolni.

Mi, a letűnő nemzedék, már nehezen változtathatjuk meg azt a gondolatvilágot, amelyben egész életünkön át élünk, de a serdülő nemzedéket már új szellemben nevelhetjük, tanítsuk őket hazafiasságra és hazaszeretetre, de ne felejtsük el, hogy a tulás szűk látó-

körü hazafiassághoz vezethet,

amely csak saját országának álláspontját látja a szomszédok érdekeinek és törekvéseinek megértése nélkül. A világnak a népek új szellemére van szüksége, amit a kereszténység egyenesen megkövetel a széles látókörü kölcsönös türelem és őszinte barátság szellemében. Azt hisszük, hogy a cserkészmozgalom hozzájárulhat e cél megvalósításához. Miután majdnem minden ország elfogadta a cserkészetet, idővel a világ testvéricséggé fejlődhet. Az 1929. világjamboree bebizonyította, hogy ez nem pusztán délibábos remény, hanem kézzelfogható tény. Ezen látni lehetett, hogy meg van a testvériesülés és pusztán az eszmére volt szükség, hogy élő erővé váljék. Akkor ki-

adtam az arany-nyilat, a tevékeny jóindulat szellemének jelképét. Ezt a szellemet a cserkészeknek minden országban ápolni kell.

Országaink jövőbiztonsága, jóléte, sőt fennállása is attól függ, hogy békében maradnak-e egymással az eljövendő életben.

Ha tehát országaink érdekét legjobban akarjuk szolgálni és a jövő végzetes háborút meg akarjuk akadályozni, törekedjünk eltemetni személyes balítéleteinket és neveljük fel az új nemzedéket, mint egymás barátait és ne mint idegeneket és ezáltal előmozdítjuk az összes nemzetek imáinak megvalósítását, a békét és a jóakarát uralmát a földön.

Nem akarják összehasonlítani a kisebbségek helyzetét és nem akarják megállapítani, hogy milyen óriási különbség van a magyar és más kisebbségi rendszerek között.

Ha volna bennük igazságérzés, azt kellene hirdetniük, hogy itt a kisebbségeknek és elsősorban a sváboknak sokkal jobb dolguk van, mint a magyaroknak.

A napokban a Ferenc József-Dunahidon mentem át gyalog. Végig a hidon és végig a budai Dunaparton hosszú szekérsor vonult Pest felé. Valamennyi szekéren egyforma ponyvasátor volt és messziről úgy néztek ki, mintha valamilyen nagy katonai alakulat hatalmas szekértáborra közeledne.

Közről aztán kitűnt, hogy nem katonák. Férfiak, asszonyok, gyermekek ültek a sátor alatt. Pompás lovak, kifogástalan, jókarban tartott, erős szekerek, a ponyvák is mind épek, szakadás, folt nélküliek. A fogatokról, a rajta ülőkről leritt a jómód és az emberek arcáról leolvasható volt a nyugodt megelégedés.

Soroksári svábok igyekeztek hazafelé. Bucsuról jöttek.

És amint ezt a jómódot, véget érni nem akaró, hosszú menetet néztem, eszembe jutottak a Szentes, Hódmezővásárhely és a többi nagy alföldi városok piacán ácsorgó munkanélküli os-

magyar utódok. Targoncára rakott eszközökkel, batyukkal, subával.

Bleyer ur, amikor a német kisebbségek sérelméről mer a képviselőházban beszélni, mért nem gondol erre az égbekiáltó ellentétre. Hol van az az ország, ahol az államalkotó nép százai lerongyolódva és vágyakozva lesik a nehéz munkaalkalmat, mialatt a Bleyer ur „elnyomottjai” pompás fogatokon a tizedik határba mennek bucsura, német prédikációra, a szekérsarolyákba rakott bő elemőziával és telt butykosokkal?

\* \* \*

Bleyer ur egyetemi tanár, így valószínűleg értesült arról, hogy a kolozsvári, pozsonyi egyetem és a többi megszállott területi főiskola, középiskola és mindenfajta egyéb állami magyar iskola egyik napról a másikra a csehek, oláhok és szerbek prédája lett. Hogy kidobták azokból a magyar tannyelvet a magyar tanerőkkel együtt.

Nem hallottuk, hogy Bleyer ur szóváltette volna ezt az irtózatot kulturárlást fajtestvérei előtt.

Mit gondol, Bleyer ur, amikor a lelünk vérzik a magyar kisebbségek ellen folyó szörnyű, gyilkos hadjárat miatt, hogy esik nekünk és mit érzünk, ha az ön igaztalan vádjait halljuk. És éppen öntől, Bleyer ur, akiknek a helyzetét millió és millió magyar

irigyelheti. Az ön „elnyomott” svábjaival is millió és millió nyomorgó magyar szivesen cserélné, Bleyer ur. Hát akkor miért elégedetlenkedik, Bleyer ur? Akkor különösen, amikor még nagyszerű sikerekre is mutathat rá.

Bleyer ur a magyar hivatalos hatalom segítségével háromszáznál több iskolából dobatta ki a magyar tannyelvet, még ott is, ahol a szülők és az iskolások tiltakozott ellene. Nem megszállott területen, hanem ezen a nyomorult csonkaföldön.

A nemzet birtokállományát gyengíteni bűn. De ezen a nyomorult csonkaföldön minden lehet és minden szabad, ami a magyarság hátrányára van.

Inkább dicsekedjék, Bleyer ur. Annyi örvendetes jelenséget láthat mindenfelé, hogy inkább ujjongásra volna oka.

Itt van mindjárt szép fővárosunk. Budapest maholnap olyan hangos lesz a német szótól, mint akármelyik környékbeli sváb falu. Tele van német szóval, német névvel, német felírásokkal. Színházakban, mulatókban, mozikban német játékok. Magyar művészek, művészművek, előadók, felolvasók németül szerepelnek. Még a diákok is porosz tányérsapkát viselnek.

Azt hallom, Bleyer ur, hogy az egyetemen is olyan szellemben tartja előadásait, mint ahogy a képviselőház-

ban beszélt. Tányérsapka-szellemben. Hát nincs igazam, Bleyer ur, hogy ezen a nyomorult csonkaföldön minden szabad?

Bleyer ur bizonyára ismeri a nagynémeteknek a leendő Nagynémet-országról készített térképét. Azon a térképen a nagynémet szövetséges államba tartozik Svájc az olasz rész kihagyásával, Elzász-Lotharingia, Belgium északi része, Hollandia, Lengyelország nyugati része Posennel, Csehország, Ausztria, a Felvidék és Csonkamagyarország. Csonkamagyarország a nagynémet birodalomba mint magyar örökség van bekebelezve.

Szép jövő ugyebár, Bleyer ur? És Bleyer ur akármennyire hangoztatja, hogy hü magyar állampolgár, munkájával a nagynémet célt szolgálja. Előkészíti a nagynémet talajt. Magyar kalácson. A magyar kormányzópart kebelében.

Ne vessen rajtunk, Bleyer ur! Ne csak a markába, hanem nyíltan a szemünkbe is nevet. Mert bután türelmes nemzet vagyunk mi, kedves Bleyer ur.

## Istentiszteleti rend

Vasárnap, május 21-én.

Vasárnapi rend a róm. kath. templomban és az iskolakápolnában. Szentmisék a szokott rendben. Reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed 12 és fél 1 óra csendes szentmisék. 8 óra leányok első szentáldozása, akik számára szentmisét mond és prédikál Szabó Imre káplán. Fél 10 óra ünnepélyes nagymisét mond dr. Baltaváry Jenő piarista tanár, utána prédikál Mellau Ferenc káplán. Délután 6 óra májusi litánia, szentbeszédet mond Mellau Márton pápai prelátnak, zárdaigazgató. — Csapókerben 10 óra szentmisét mond és prédikál Kummergruber Emil kegyesrendi tanár. — Nyilastelepen 10 óra Somogyi Ferenc káplán. — Homokkerben 10 óra Tassy Pál kegyesrendi tanár. — Augustus-szombatiumban 9 óra dr. Hanzély Lajos levéltáros, szentszéki aljegyző. — Nagyszepesen 10 óra Kovács Sándor, a Katholikus Figyelő szerkesztője.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 19-én, pénteken a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Erdélyi Ferenc napszámos, fiu: József. Dobozi Gábor földmunkás, leány: Irén. Rác Mihály földmunkás, fiu: János. Németi Imre soffőr, leány: Ibolya. Gergely Márton Máv. mozdonyvezető, leány: Irén. Lukács Ferenc napszámos, leány: Borbála. Ludmann Gábor földmunkás, leány: Piroska. Vigh Gábor majoros, fiu: Sándor. Brósz Gáspár malomtulajdonos, leány: Piroska és 2 törvénytelen újszülött.

**Eljegyzések:** Szatmári József—Szabó Eszter. Nagy Sándor—Horváth Erzsébet.

## Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kladohivatal

32-12.

## Nyári szövetek és vásznak női és férfi szövet és vászon meglepő olcsó árban WEISZ EMIL posztóüzletében, KOSSUTH U. 1.

## Holnap, vasárnap lesz Bajcsy-Zsilinszky Endre előadása a Déri-muzeumban

Vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre országgyűlési képviselő, az országos nevé publicista holnap, vasárnap délután pontosan 4 órai kezdettel tartja a Bethlen Gábor Kör szemináriuma keretében nagyjelentőségű előadását a Déri-muzeumban.

A szokatlanul széleskörű érdeklődés folytán, amellyel az országszerte ismert előadót nemcsak az ifjuság és debreceni hívei és tisztelői, de a város lakosságának minden rétegéből kikerült nagy tömegei várják, a Bethlen Gábor Kör eddigi hagyományával ez esetben szakítani volt kénytelen a gyakorlattól eltérően kijött a Kollégium ősi falai közül s az előadást a nagyobb befogadóképességű Déri-muzeumi felolvasóteremben rendezi meg.

Bajcsy-Zsilinszky Endre előadásában, amelynek komoly, mélyenjáró és bátor megállapításait az előadó alapos tudományos felkészültsége, éles látása és nagy horizontu szempontjai garantálják, szólan fog az új magyar társadalom problémáiról, ennek legégetőbb és legalapvetőbb jelentőségéről, úgy mint a parasztkérdésről, a középosztály problémái-

ról, a munkáskérdésről, a hitlerizmusról és zsidó-kérdésről, valamint a magyarság jövő feladatairól a Dunamedencében.

A Bethlen Gábor Kör vezetőségének értesülései szerint a szeminárium emez ünnepélyes tanévzáró előadása iránt nagy az előadás témája, mint az előadó országos tekintélynek és közbecsülésnek örvendő személye miatt oly nagy az érdeklődés, hogy azon Debrecen város társadalmának minden rétege vezetőivel együtt képviselve lesz.

Az előadásra beléptidij, vagy műsor-megváltás nincs.

Itt adjuk hírül egyébként azt is, hogy a Bethlen Gábor Kör ma, szombaton délután fél hat órai kezdettel szintén egy igen nagyvonalú és nagy érdeklődésre számító előadást rendez a Kollégiumban a Kör szokott előadótermében. Ezen az előadáson a Dóczi-intézet leánygimnáziumának kiváló tanára, a jeles irodalomtörténész: Nánay Béla működik közre s az új magyar irodalom irányairól és problémáiról értekezik. Beléptidij itt sincs s vendégeket szívesen lát a Kör.

## Egy familia térfi tagjainak csatája a rendőrökkel

Még a múlt év szeptember 11-én történt, hogy a Taraczközi-vendéglő előtt egy katonai járőr vonult el, amelyre egyik mulatozó társaság megjegyzést tett. A megjegyzést félreértették, szóváltás, majd verekedés támadt és a rendőrök csak nehezen tudták bekísérni a társaságot az ügyeletre. A viharos éjszakát feljelentések követték és az ügyészség Szathmári Imre, Dávid Albert, Szmarek György, Kozák László, Mille Lajos és Bónya Péter rendőrök ellen hivatali hatalommal való visszaélés vétsége miatt, id. Antal Imre, ifj. Antal Imre, Antal László és egy kiskorú ellen pedig hatóság közeg elleni erőszak és könnyű testi sértés vétsége miatt emelt vádat.

Ebben a bonyolult ügyben pénteken tartotta meg a főtárgyalást a debreceni

törvényszék Tóth Kálmán dr. tanácsa.

Szathmári Imre rendőrt hallgatta ki legelőbb a törvényszék. A rendőr előadta, hogy szeptember 11-én este egy katonai járőrrel haladt el a vendéglő előtt, amikor valaki elkiabálta magát: „Örség állj!” Figyelmeztette az ismeretlen, aki azonban még jobban kiabált, sőt nekitámadt és meg is ütötte. Erre ártalmatlanná akarta tenni, de a támadó apja és testvérei is beavatkoztak és csak a járőr segítségével lehetett őket megfékezni. A pályaudvari ügyeletre, majd innen a rendőrségre akarták kísérni a társaságot, de ez nem engedelmességet és csak újabb két rendőr segítségével lehetett bevinni. A rendőrség kapujában újból megtámadták a rendőröket, majd a fogdába való lekísérés alkalmával az egyik meg is szökött. Végig a folyosón hada-

— Étvágytalanságnál, rossz gyomornál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél a természetes „Ferenc József” keserűviz rendbehozza a gyomor és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvostudomány több uttörője megállapította, hogy a Ferenc József viz abszolút megbízható hashajtó. A Ferenc József keserűviz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

koztak, de a rendőrök ennek ellenére sem használták kardjukat. Az idős Antal akkor szerezte a sérülését, amikor ledobta magát egy padról.

A többi rendőr hasonlóan adta elő a zajos éjszaka történetét.

Idős Antal Imre nem emlékszik sem mire, mert teljesen részeg volt. Reggel arra ébredt, hogy mindene fáj, de hogy mitől, azt nem tudta.

Ifju Antal Imre elmondta, hogy futballmérkőzés után testvérével tért be a vendéglőbe. A katonai járőrre csak azt a megjegyzést tette, hogy „Ez a készült-ség”, mire a rendőr gorombáskodni kezdett vele és meg is ütötte. Apja kelt segítségére és a rendőrt bottal fejbevágtta. Az állomási őrszobán igazolták magukat, mégis a rendőrök mindenáron fel akarták kísérni őket a rendőrségre. Tiltakoztak, de a rendőrök erőszakkal bevitték őket és mikor a rendőrség kapuján beléptek, a rendőrök kézzel és karddal ütötték őket. Tagadja, hogy a rendőröket bántották volna.

Antal László és fiatalok testvére ugyanígy tették meg vallomásaikat.

Több tanut hallgatott ki a bíróság, de lényeges vallomás alig akadt. Szinyei Merse Miklós detektív szobájának alakából látta, hogy Antalék ellenszegültek a rendőröknek, akik azonban nem bántották őket.

A reggeltől tartó tárgyalás délután 4 órakor fejeződött be, amikor is a törvényszék ítéletet hozott. Eszerint a rendőröket felmentette az ellenük emelt vádalól, míg id. Antal Imrét 50 pengő, ifj. Antal Imrét 30 pengő, Antal Lászlót 20 pengő pénzbüntetésre, a család fiatalok tagját pedig dorgálásra ítélte.

### Molykár ellen

a legbiztosabb módszer, ha szörmebundákat

### Nagy József

ezüstkoszorus szücsmesterhez adjuk gondozásra, biztosítással.

— Gyanus haláleset. A debreceni kir. ügyészségnek jelentették a csendőrök, hogy Szabó Józsefné nyiradonyi lakos gyanus körülmények között halt meg. Az ügyészségre érkezett jelentés alapján a vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását és a helyszíni szemle megtartását.

## VENNI AKAR VALAMIT?

A Független Ujság hirdetés biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhöz.

## MA FÉLARU SZELVÉNYES ELŐADÁSOK URÁNIÁBAN

### VIGSZINHAZBAN

### CARL FROELICH

nagy zenés vígjátékattrakciója:

### „É J F É L I R A N D E V U N”

Főszerepekben:

LEE PARRY,

JOHANNES RIEMANN

és

ADELE SANDROCK.

HIRADÓK.

Előadások kezdete: 5—7—9 óraker.

A bűbajos spanyol dalok és a lángoló szenvedélyek filmje:

### „A RIO GRANDE GYÖNGYE”.

Román egy mexikói lányról, aki meghalt, mert szeretett. Főszerepekben: Dorothy Burgess, a mexikói szépségkirálynő és Slim, a trombitás.

Ezenkívül:

### „I G L O O”

A legizgalmasabb expedíciós film.

Főszerepekben: ESZKIMÓK.

### DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG.

FÉLARU-SZELVÉNY EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE a VIGSZINHAZ vagy URANIA május 20-iki bármelyik előadására.

### DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG.

FÉLARU-SZELVÉNY EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE a VIGSZINHAZ vagy URANIA május 20-iki bármelyik előadására.

HALMAY TIBOR személyesen fellép hétfőn a VIGSZINHAZBAN „A BAKFISHADNAGY” című operettben.

## Inkább leülöm a hat napot, hadd lássa mindenki, hogy azt teszek, amit akarok

— mondta az elítélt s indult a fogházba

Becsületértessel vádolva állott pénteken a járásbíró előtt Janka büntetőbíró előtt Molnár Kálmán hajdusámsóni gazdálkodó. Az volt a vád ellene, hogy amikor egy szomszédja, Szücs István bement a tanyájára megkérni a kölcsönadott pénzt, Molnár durva szavakkal elkergette. Szücs emiatt feljelentést tett ellene, de a pénteki tárgyaláson Molnár tagadta a vádat. Kijelentette, hogy ahányszor ő megsértette Szücsöt, az is ugyanannyiszor vágott vissza neki.

A bíróság azonban nem méltányolta ezt a védekezését és harmincöt pengő pénzbüntetésre ítélte, ami hat napi fogházra változtatható át, azonkívül kötelezte a költségek megfizetésére.

Molnár először fellebbezést jelentett be az ítélet ellen, majd a következő kijelentéssel vonta vissza a fellebbezést:

— Megnyugszom az ítéletben, de nem fizetek. Inkább leülöm a hat napot, legalább meglátja mindenki, hogy azt teszek, amit akarok!

Füüdtrikók, füüdöcipök és füüdösapkák rendkívül olcsó árban  
LEGUJABB FAZONU BLUZ P 2.30. TENNISZ ZOKNI 38 fillér.

London Józsefnél Excelsior Harisnyaház.

Plac ucca 46. szám

Alighogy ezeket a szavakat kiejtette a száján, nagy zivatarral rohogott be a tárgyalóterembe a felesége.

— Hát mir nem fejbebeztél te Lajos?! — kiáltotta éktelen haraggal. — Hát hogy lehet ebbe megnyugodni?! Hát micsoda férfi vagy te?!

— Hát mán kiso — mondta Molnár Lajos és elindult kifelé.

A felesége azonban nem hagyta abba a kiabálását, sőt az ajtónál megragadta az ura kabátját és próbálta visszahuzni. Alig tudták őket szétválasztani az odaugró teremőrök.

mekre, ahol mindenütt dicsőséget szereznek. Szerinte vissza kell állítani a diákautonomiákat, a szeniori, esküdtdiákságot, a szolgáló diákságot, amivel megtakarítanak a személyzet horribilis kiadásait. Az egyetem megnyitása folytán elnéptelenedő kollégiumi internátusba össze kellene gyűjteni az összes teológusokat, akik itt külön nevelési szabályok alatt állanak. A tanárképző intézetet is vissza kell adni hivatásának.

Dr. Erdős Károly, Görömbey Péter hozzászólása után dr. Szentpéteri Kun Béla is a nyelvi kiképzés megóvása mellett szólalt fel. A debreceni Kollégiumból kikerülő diákok már az első félévben teljesen értik angol tanáraikat és karácsonykor már skót legációkba mennek ki.

### A délutáni ülés

Az egyházkerületi közgyűlést délután három órakor folytatták.

A közgyűlés kimondta, hogy a Theológiai Szemlélt tovább is fenn kell tartani és annak előfizetési díját 20 pengőről 12 pengőre szállította le.

Örömmel vette tudomásul, hogy a kollégiumi cserkészcsapat megkezdte a régi kollégiumi tanárok és jöltevék sírjainak felkutatását és vállalta azok rendben tartását.

## Az egyházkerületi közgyűlésen a nyomdavállalat felszámolását, a kollégiumi kiadások apasztását és az anyakönyvtár megtartását követelték

A tiszántúli református egyházkerület pénteken délelőtt folytatta dr. Baltazár Dezső püspök és báró Vay

László főgondnok elnökle alatt közgyűlést, amelynek egyik legjelentősebb tárgya volt a kollégiumi könyvtár ügye.

### A közgyűlés a nagykönyvtár átadása ellen

Egyik legutóbbi közgyűlés ugyanis elvileg kimondta, hogy a kollégiumi nagykönyvtárt átadja az egyetemnek, illetve az államnak. Az ügy részleteinek előkészítésére bizottságot is küldtek ki. A közgyűlés eme határozata után a békéscsabai egyházmegye erélyes tiltakozást jelentett be a könyvtár átadása ellen. Az ügygel foglalkozott a kollégiumi igazgatótanács is és ez azt a javaslatot terjesztette a közgyűlés elé, hogy az egész ügyet vegyék le most a napirendről. A

püspök az ügy bejelentése után előterjesztette az elnökség ama javaslatát: mondja ki a közgyűlés, hogy a mai időket nem tartja alkalmasnak az ügy tárgyalására és e fontos kérdésben való állásfoglalásra, hanem bizza meg a közgyűlés az elnökséget, hogy később, alkalmasabb időben elvi és érdemi határozathozatalra alkalmas és minden részletre kiterjedő előterjesztést tegyen.

A közgyűlés ezt a javaslatot egyhanguan el is fogadta.

ügynökei a külföldön, mint a magyar teológusok, amikor látjuk, hogyan folyik ellenünk künn a cseh propaganda. A diákok kiküldése a külföldi egyetemekre a magyarság szempontjából életkérdés.

Csikész Sándor rámutat arra, hogy a kollégiumi diákok milyen nagy nyelvkészséggel mennek ki a külföldi egyete-

### Szeptemberben megnyitja az egyházkerület a polgári iskolát

Az előadó ismertette a polgári fiúiskola ügyét. Javasolta annak kimondását, hogy

a polgári fiúiskolát szeptemberben négy osztállyal nyissák meg,

kérjék a kultuszminisztertől az átveendő 12 tanár, valamint a szükséghez képest még alkalmazandó tanárok fizetésekiegészítési államegélyének biztosítását és felkérjék a várost, hívja fel a Kereskedő Társulatot, hogy az iskolai felszerelést bocsássa át.

Néhány felszólalás után dr. Baltazár

Dezső püspök nyugtatta meg az aggodalmaskodókat. Kijelentette, hogy a polgári iskola fenntartása nem jelent újabb terhet, mert az iskola fenntartja magát, sőt a tavaly folytatott tárgyalásoknál kitünt, hogy

a polgári iskola tartotta fenn a Kereskedő Társulatot, nem pedig a társulat az iskolát.

Az iskola újabban megerősíti a kapcsolatot a polgársággal.

A közgyűlés az előterjesztést erre egyhanguan el is fogadta.

### Tamadások a kollégiumi költségvetés ellen

Előterjesztették ezután a Kollégium költségvetését 1933—1934. évre. A költségvetésben 35.000 pengő deficit mutatkozik, amit a Kollégium vagyonából kell fedezni.

Gönczy Béla élesen támadta a kollégiumi gazdálkodást. A deficit szerinte meghaladja a 35.000 pengőt, mert ez összesen felül az egyházkerületnek kell még 20.000 pengőt adni a Kollégiumnak a kiadásokra. Feltétlenül szükséges, hogy a Kollégium megéljen a saját erejéből és ne nyuljon a vagyonhoz. Sokallja a nyugdíjterheket, a szolgálók és altisztek fizetését,

amely egymaga 31.000 pengőre rug. 85.000 pengő megy tehát el anélkül, hogy ez tulajdonképpen a tudományt szolgálja. Javasolja, hogy a nyugdíjakat 25%-kal szállítsák le. A túl magas fizetések és nyugdíjak leszállításával 13.000 pengőt lehetne megtakarítani.

Kállay Kálmán a külföldre kiküldendő teológusok ösztöndíjának felére leszállítását kifogásolja és azt, hogy a tanárképző nyelvtanítási költségeit redukálták.

Dr. Révész Imre is kifogásolja a külföldre kiküldendő teológusok költségeinek megnyirbálását. Ha mesterségesen megszakítjuk a külföldi kálvinizmushoz és tudományhoz kapcsolódó szálakat, kis balkáni államban tengődő parazita kálvinizmus nivójára süllyedünk le.

Székelyhidy Béla, Vargha Pál felszólalása után dr. Boér Elek a külföldi ösztöndíjak csonkítatlan fenntartása mellett érvelt. Rámutatott arra, hogy nagyfontosságú nemzeti missziót teljesítenek ezek a külföldre kiküldött magyar teológusok. Minden angol és más külföldi egyetemeken ott vannak a román és cseh teológusok. Hogy milyen nagy jelentőségűek ezek a külföldi kapcsolatok, mutatja az, hogy egy előkelő német cég részére Jorga professzor írta meg a magyar közjogot.

Dr. Révész Imre: Jorga a párisi protestáns teológiai fakultás díszdoktora.

Dr. Boér Elek: A magyar ügynek, a revízióknak nincsenek megszenteltebb jobb

### Az egyházkerület nem engedi meg a felekezeti iskolák feladását

Foglalkozott a közgyűlés ezután az egyes egyházak ama határozataival, vagy szándékával, hogy iskolákat a politikai községeknek adják át. Az egyházkerületi közgyűlés egyhanguan kimondta:

nem járul hozzá, hogy az egyház-községek iskoláikat feladják,

mert biztosan reméli, hogy a kultuszmi-

niszter által tervezett kultuszadó bevezetése megtörténik és már a jövő tanév elején oly segélyhez jutnak, amelyből az iskolák fentarthatók lesznek. Ehhez a püspök hozzáfűzte, hogy a kultuszadóból nyerendő nagyobb segélyre már garanciát kaptak és ő akkor sem adná meg az engedélyt az iskolák feladására, ha erre felhatalmaznák.

### Számoltassák fel a nyomdavállalatot

Nagy és eléggé éles vita indult meg a Debrecen város és tiszántúli református egyházkerület nyomdavállalata veszteségei ügyénél. Az előadó javasolta, vegyék tudomásul, hogy az idei veszteség 31.820 pengő volt. Javasolta, hogy a mutatkozó egész 132.624 pengő veszteséget az 512.000 pengős tartaléktökekből írják le. Hívják fel a várost, hogy a vonatkozó kormányrendelet értelmében a rezsiköltséget minden vonalon a legteljesebben csökkentse, a vállalatot igyekezzék rentabilissá tenni és találjon módot a Speyer-kölcson visszafizetésére.

Vass Mihály esperes felveti a kérdést, nem lenne-e jó gondolkodni afelett,

hogy fentartsák-e a vállalatot, amely veszélyezteteti az egyház tőkéjét. A vállalatnál csőd fenyeget és akkor a teljes kárért a közgyűlés felelős. Az egyházkerület által a nyomdának adott 200.000 pengős alaptőke befizetésbe a diakonissza

### ÜZEMKÉPES

európai karosszériás

FORD-KOCSI

igen olcsón megbízásból eladó.

Mezőgazdák, Hunyadi ucca 13. szám.

Bármilyen  
**könyvkötészeti**  
munkát  
igen jutányos áron, elsőrangú  
kivitelben készítünk.  
**Nagy Károly és Társai**  
könyvkötészete  
**Ferenc József ut 49.**  
Telefon 20-18.

# Olcsóbb lett a HUS

Marhahus . . . . . 48-68  
 Növendék . . . . . 50-70  
 Borjúhús . . . . . 70-tól

**BLAU Huscsarnok,**  
 DEÁK FERENC UCCA 20. SZ.

intézet 30.000 pengőt adott és ezt most nem tudjuk visszafizetni.

Fel kell számolnani a nyomdával-  
 lalatot.

Igaz, hogy a szerződés ötven évre szól, de közös megegyezéssel keresztül lehet vinni a felszámolást.

Dr. Szentpéteri Kun Béla azt bizonyítja, hogy a helyzet nem olyan sötét, mint azt a felszólaló festette és hivatkozik arra, hogy a vállalat sok részese-  
 sést szolgáltatott be, de most viszont minden vállalat üzeme gyenge és ráfizetéssel dolgozik.

Székyhidny Béla szintén aggodalmait fejezi ki a nyomda helyzete miatt.

A nyomdának olyan konjunkturális lehetőségeket biztosítottak, hogy amellet dominiumokat kellett volna szerezni.

Sokszor kérték az árak leszállítását, de ez soha sem történt meg, a nyomtatványokért is a rendes árat és nem az önköltségi árat fizették és emellett rongy anyagot adtak. Szükségesnek tartja, hogy tiszta képet teremtsenek. Nem mondja, hogy már most határozzák el a felszámolást, de mondják ki annak előkészítését. Megdöbbentőnek tartja, hogy 160.000 pengős nyers forgalom mellett 44.000 pengő a személyi kiadás. Szükségesnek tartja, hogy

a Fénztintézeti Központtól revizor kiküldését kérik,

aki sok évre visszamenően vizsgálja meg a vállalat gazdálkodását. Sajnálja, hogy a vállalat idejűtött, pedig horribilis vagyonnak kellene már a háta megett állania.

Az előadó után Baltazár Dezső püspök feleslegesnek tartja a revizor kérését, mert hiszen a város a maga számvetésével vizsgálhatja át mindig a gazdálkodást.

Vass Mihály után Hegyemegi Kis Pál kijelenti, hogy ő mindig mondta, hogy vesztesége lesz a vállalatnak, de most mégis meglepi, hogy 132.000 pengő veszteség van. Utasítsa a közgyűlés a felügyelő bizottságot, hogy nézze át a nyomda dolgait, a mellékvállalatokat szüntesse meg és mentse meg a nyomdát.

Néhány hozzászólás után végre is a közgyűlés mégis az előadói javaslatot fogadta el.

A hátralévő tárgysorozati ügyek letárgyalása és Baltazár Dezső püspök magasztos imája után a két napos közgyűlés az esti órákban véget ért.

## Egy kis gyermek az autó előtt

A Piac ucca 28. számu ház előtt az uttesten akart átszaladni Berger Gabriella 9 éves leánya, aki az ut közepén megbotlott és elvágódott. Az uton robbogva közeledett egy autó, amelynek vezetője, Pethő Ferenc, a földönfekvő gyermek testétől pár centiméternyire tudta csak megállítani a kocsi. A gyermek a zuhanás következtében karját törte. Dr. Sarkadi Sándor orvos részese-  
 sitette segélyben a gyermeket.

**A FÜGGETLEN UJSÁG**  
 hirdetései mindig eredményesek!

## Ellenállhatatlan kényszer alatt lopott, meg sikkasztott

— ezzel védekezett a bűnös a bíróság előtt

Sikkasztás vétségével vádolva állott pénteken délelőtt a debreceni járásbíró-  
 ságon Janka büntetőbíró előtt Dickmann Ferenc, Bethlen ucca 14. szám alatt lakó 28 esztendő bádogos.

Dickmann ellen két feljelentés is érkezett a hatóságokhoz. Az elsőt Nagy József műszerész és kerékpárkölszövő tette meg, aki előadta, hogy a bádogos megjelent nála és kölcsönvett egy kerékpárt. Dickmann ekkor azt mondta neki, hogy Budapestre megy munkát keresni s csak néhány nap múlva jön haza. Néhány nap múlva azonban kiderült, hogy Dickmann elutazott ugyan Debrecenből, de nem kerékpáron, hanem vonaton és a biciklit be-  
 tette a zálogházba tizenöt pengőért. Sőt még az is megállapítást nyert, hogy a bádogos Zemplénnagárdiban egy kereskedőnek még a zálogcédulát is eladta tíz pengőért.

A másik feljelentést Fülöp Imre debreceni fiatalember tette meg, akivel Dickmann egy vendéglőben dominózott. Amikor Fülöpnek már nem volt pénze, fel-

ajánlotta, hogy játsszanak tovább és biztosítékul átadott egy zálogcédulát. Dickmann belement az ajánlatba és mivel továbbra is mellette maradt a szerencse, nyolcvan fillér ellenében nála maradt a zálogcédula, amit azonban későbbben nem adott vissza, hanem eladta.

A pénteki tárgyalásra szuronyos fogházör vezette elő Dickmann Ferencet, aki éppen most tölti le háromhónapos fogházbüntetését, amit csalásért szabott ki rá a törvényszék.

Kijelentette, hogy a kerékpár zálogba-  
 tévése miatt bűnösnek érzi magát és ellenállhatatlan kényszer hatása alatt követte el a bűncselekményt. Azt azonban tagadta, hogy a zálogcédulát is eladta. A Fülöp Imre ügyében nem érezte magát bűnösnek, mert szerinte Fülöp a meghatározott időben nem váltotta ki tőle a zálogjegyet.

Tekintettel arra, hogy két tanu, köztük Fülöp Imre sem jelent meg, ezeknek újbóli megidézése végett a bíróság a tárgyalást elnapolta.

**Ruhacsere** Viselt, kopott férfiruháját divatos gyapjú szövetre cseréll  
**Hegyi, Sas u. 4. SZ.** (Hívásra házhoz megyek.)

## A Tiszántulra életbelépett a tüzifamonopólium

Cseh és román tőkeérdekeltség példátlan kedvezményt kapott a magyar erdőbirtokosok rovására — Azonnal revízió alá kell venni az új rendeletet

Az ország tüzifatermelőinek és kereskedőinek, nemkülönben a fogyasztók nagy tömegének minden tiltakozása ellenére a Tiszántul kiszolgáltatták a tüzifamonopóliumra törekvő Egyesült Tüzifabehozatali Részvénytársaságnak. A földmivélsügyi minisztérium a hivatalos lap csütörtöki számában hirdetményt tett közzé, amelyben köztudomásra hozza, hogy a magyar-román határ, a Tisza és szolnoknyirábrányi vasuti vonal által határolt területre (ez utóbbi vasutvonalon fekvő vasuti állomásokat, valamint Szeged és Debrecen városok területét is beleértve, de Szolnok város kivételével) az ország más részeiben fekvő belföldi állomásokról, továbbá a fent megjelölt elhatárolt területen fekvő állomásokról (Szeged és Debrecen városok területét is ideértve) az ország más részeiben fekvő belföldi vasutállomásokra szállítandó kemény (bükk, gyertyán, tölgy, cser, ákác, juhar, kőris és szil) tüzifát csakis szállítási igazolvány alapján lehet vasuton szállítani. A szállítási igazolványokat a kereskedelemügyi minisztérium, a földmivélsügyi minisztérium, az Országos Erdészeti Egyesület, az Országos Fagazdasági Tanács, az Országos Erdészeti és az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés egy-egy tagjából alakított bizottságnak a bemutatott kötelevek (megrendelések stb.) lehető figyelembevételével és a faellátás szempontjából szükséges egyéb körülmények mérlegelése alapján hozott

határozatának megfelelően az Országos Erdészeti Egyesület fogja kiszolgáltatni.

Ez az intézkedés tehát az ország jelentékeny részét külön határvonalal elzárja a magyar tüzifa elől és ezt a határvonalat a magyar tüzifa csak külön engedéllyel lépheti át. A Tiszántulra tehát már megkapta az Egyesült Tüzifabehozatali Rt. a monopóliumot. A román tüzifát csak ez a társaság hozhatja be és a neki kiszolgáltított területen a konkurrenciát a beviteli korlátozás egészen kizárja. Viszont a román tüzifát is csak engedéllyel lehet az ország más részeibe szállítani, mert ezen a területen a cseh és a jugoszláv tüzifa osztozkodik a magyar tüzifával a piacon.

Ennek a forgalmat guzba kötő rendelkezésnek tulajdonképpen hatása majd csak az ősszel fog érezhetővé válni. Akkor fog kiderülni, hogy milyen mértékben fog visszaélni monopolisztikus helyzetével ez a társaság. Senki sem érti miért kellett ennek a cseh és román tőkeérdekeltségnek ilyen páratlanul álló kiváltságot adni, amely sokmillió nyereséggel jár.

A tüzifamonopólium tervét azzal okolták meg az illetékes körök, hogy arra a magyar fatermelés érdekeinek megvédése miatt van szükség. Ezzel szemben az a tény, hogy a magyar fának a Tiszántulról való kitértésével a magyar tüzifatermelő erdőbirtokosok elvesztették fogyasztó piacuk igen nagy részét, tehát a kitértelt fa jelen-

tékeny részét nem fogják tudni értékesíteni. A belső határvonalon innen maradt területen óriási lesz a verseny a nagy kínálat miatt, a fatermelők tehát az árak esésével, a fogyasztók pedig a monopolizáló társaság árdrágításával számolhatnak. Így védi meg a fatermelő erdőbirtokosokat a Rottmann-Bottlik-féle cseh-román érdekeltségnek adott példátlan kedvezmény. Ezt az új rendeletet a legnagyobb ellenszenvvel fogadja az egész közvélemény és osztatlanul követeli, hogy vegyék azonnal revízió alá. Az „érdekképviseletek kiépítésének” korában lehetetlenség, hogy általános tiltakozás és ellenkezés dacára a birok-  
 krácia rákényszerítsen az országra olyan rendeletet, amely a magyar fát kitérti az ország egy jelentékeny részéből.

## Művészsors és a főpincérek

Az őszhajú öreg színész ott ül a kávéház márványszta mellett és az orrára tolt pápaszemmel beletemezkedik egy ujságba. Szorgalmasan olvas, szinte minden sorát átböngészi az ujságnak, gyilkossági hírektől egészen a közgazdasági rovatig.

Nyugodtan teheti, nincs más dolga szegénynek. Szerződése nincs, állás nélkül nyomorog, pedig valamikor ő volt a magyar vidéki színészet egyik büszkesége. Most kopott a ruhája és szakadozott a cipője, borostás az arca és nem ragyog úgy a gallérja, mint valamikor, bonviván korában.

Felnéz az ujságból:

— Adj egy cigarettát kedves öcsém.

Rágyujt. Élvezettel eregeti a lilás füstöt és mintegy bocsánatkérőleg mondja:

— Szeretnék leszokni a dohányzásról, de nem tudok. Inkább nem eszem, de cigarettának lenni kell a zsebemben.

Szomorúan mondja ezt és meghatón, de még szomorubb, amikor folytatja:

— Pedig tényleg sokszor előfordul az is, hogy nem eszem. Például még ma sem . . .

Megremeg a hangja és tovább olvas. Aztán mint aki hirtelen elszánja magát:

— Pincér, kérek egy fehérvét szürve, habbal és brióssal!

És megkönnyebbülten néz körül.

— Miből fizeted ki, bátyám?

Csodálkozva néz:

— Miből? Hát feliratom! Jó tiu itt a főur, tudja, hogy megadom.

Elmereng egy kicsit:

— Nem is tudom mi lenne az ilyen magamfajta kivénhedt színészekkel, ha főpincér nem lenne a világon! . . .

(r. gy.)

**Háztartási alkalmazottat?**  
**keres!**

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg.

48-68  
50-70  
70-tól

rnök,  
SZ.

...tudni érté-  
...vonalon innen  
...esz a verseny  
...fatermelők te-  
...ogyasztók pe-  
...ság árdragítá-  
...védi meg a  
...kat a Rott-  
...román érde-  
...tan kedvez-  
...tet a legna-  
...ára az egész  
...unul követeli,  
...vizió alá. Az  
...ésének" korá-  
...általános til-  
...ára a büro-  
...országra olyan  
...gyar fát ki-  
...tény részé-

**FAIPAR R. T.**  
**butorüzletét**  
PIAC UCCA 32. SZ. alá  
helyezte át.

# hírek

## ☉ Mindentudó ☉

**Május 1933 május 20. Szombat. Protesztáns: Bernát, római katolikus: Bernárdin, izraelita: 5693 Ijar 24. S. B.**

**Hivatali fogadások.** Dr. Baltazar Dezső püspök fogad péntek, szombat és vasárnap kivételével: 10-12. Ländenberger János apostoli helynök fogad: 9-12, 3-5. Báró Vay László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10-1.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.

Ügyeletes gyógytárak: „Kossuth”,

Plac 26. „Reménység”, Csapó 22. „Isteni Gondviselés”, Petőfi-tér. „Sas”, Hatvan u. 70. „Csokonai”, Mester 45. „II. Rákóczi”, Külsővárszék, Miklós u. sarok. „Mátyás király”, Nyilastelep. „Árpád fejedelem”, Csapókeret, Jánossy u. 44.

### IDŐJÓSLÁS:

Egyes helyeken zivataros esők, északi, északkeleti légáramlás, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

### A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA SZOMBAT, május 20.

6.45: Torna. — Utána: Gramofonlemez. — 10.00: 1. Petőfi gyorskocsiján. 2. Mai kis lexikon. (Felolvasás). Közben: Gramofonlemez. — 12.05: Szerémszky szalonzenekar. — 1.00: időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. Utána: Németh Anna zongorázik, Lorx Éva énekel, zongorán kíséri Polgar Tibor. — 4.00: Mesőóra (Harsányi Gizi előadása). — 5.00: Operettrészletek. Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Vince Zsigmond. — 6.00: Rádióamatőrposta. — 6.30: Rácz Lajos és cigányzenekara. — 7.15: Terménytőzsdéi árak. — 7.25: Az Operaház előadásának ismertetése. — 7.30: Az Operaház előadásának közvetítése. **TURANDOT.** Dalmi 3 felvonásban és 5 képből. Szövegét írta G. Adami és R. Simoni. Fordította Lányi Viktor. Zenéjét szerezte Puccini. (Az utolsó duettet és a finálét F. Alfano fejezte be.) — Az I. felvonás után: A rádió külügyi negyedőrája. — A II. felvonás után: Időjelzés, hírek, sport- és löversenyeredmények. — Az előadás után: Időjárásjelentés. — Majd: A közönség kedvenc lemezei. — Budapest II. 6.00: Gramofonlemezek.

### Társadalmi események naptára

#### MAJUS 20.

— C. Hoór Tempis Erzsébet növendékei, Schön Olga és Rácz Lili akadémiai vizsgadjuk javára a városi Zenede dísztermében május 20-án, szombaton este 8 órakor koncertet rendeznek az alábbi műsossal: Löwe: Titkon jó a csók. Leo Blech: Óh, mily szép ez a világ. Rácz Lili. Volkmann: Salamon tornyánál. Forray Piri. Caccini: Amarilli, Schubert: A leány és a halál. Thomas: Mignon.

**Fodrászoknak! Frick**  
1 kgr. ALBUS 2.— MŰKÖSZÖRÜSNÉL  
boretva szappan P 2.— Ferenc József ut 27. szám.

## A belügyminiszter kijelentette: nem fogja tűrni, hogy Meskóék a magyar zászlót egy külső állam jelvényével megszenteltetessék

Budapest, május 19. A parlament pénteken folytatta a belügyi tárca költségvetésének részletes vitáját. Az ellenzék egy ívet körözött, amelyet átadtak az elnöknek és névszerinti szavazást kértek a zárt ülés elrendelésére. A belügyminiszter tegnapi felszólalásának egyik kényes részét akarták a zárt ülésen szóvátenni, de a kormánypárti többség leszavazta őket. Berki Gyula éles támadást intézett a független kisgazdapárt ellen, amiért újabb rendkívül durva hangot használnak a parlamentben. Berki Gyula szerint a független kisgazdapárt elkeseredése azzal magyarázható, hogy az országban elvesztették a lábuk alól a talajt. Keresztes-Fischer belügyi-

miniszter beszélt ezután. Beszédében válasszolt a vita során elhangzott felszólalásokra. Meskó felé fordulva kijelentette, hogy nem fogja megengedni a magyar zászlónak a horogkereszt jelvényvel való megszenteltetését, sem pedig más olyan jelvények használatát, amelyek egy idegen állam jelvényei. Kijelentette még az ellenzéki képviselők panaszaira, hogy ha konkrét adatokat terjesztenek eléje, meg fogja torolni azoknak az alsófoku rendészeti hatóságoknak eljárását, amelyek az ő akaratát és utasítását ellenére törvénytelenül beavatkoznak politikai ügyekbe. Éjjel után egy órakor a Ház ülése még tart.

## Hat hónapi súlyos börtönre ítélték az „Irja hadnagy” szerzőjét, dr. Meller Rózsit, aki álmerényletet követett el maga ellen

A magyar származású író zavaros védőbeszédében lelki kényszerrel védekezett

Bécs, május 19. A törvényszék pénteken tárgyalta dr. Meller Rózsának, az „Irja hadnagy” és több más nagy sikerű szindarab és regény írójének bűnperét. Meller Rózsit, mint ismeretes, három hónapja merényletet színelte maga ellen, félrevezette a rendőrséget és a közvéleményt azzal, hogy egy horogkeresztű fiatalember többször hábaszurta.

Meller Rózsai vallomásaiban előadta, hogy egy évvel ezelőtt egyik szindarabjának premierje után egy horogkeresztű fiatalember valóban inzultálta őt az uccán, de akkor nem tett feljelentést. Később idegkimerültség vett rajta erőt, mert rengeteget dolgozott, szinte éjjel-nappal el volt foglalva és helyzetét még súlyosította, hogy szerelmes lett egy fiatal orvosba, hosszabb ideig benső viszonyt folytatott vele, de a barátja idegben szenvedett, amely teljesen elhatalmasodott rajta és ő lelkileg teljesen a hatása alá ke-

rült. Az orvos nemsokára öngyilkos lett és ez az eset teljesen felbillentette a lelke egyensúlyát, kényszerképzetek kezdtek gyötörni, szinte maga sem tudja, hogy jutott arra a gondolatra, hogy színelte merényletet csináljon. Általában úgy képzelte el a merényletet, mintha tényleg megtörtént volna vele egy élmény, amelyet regényben dolgoztak fel. Ugy látta, mintha élt volna benne az egész esemény és aztán egyszerre megvalósult volna. Valóságos lelki kényszer alatt állott, de határozottan kijelenti, hogy politikai céljai egyáltalán nem voltak, reklámra sem vágyott, hiszen népszerűsége tetőfokán áll.

A törvényszék a tanúkihallgatások után késő este meghozta az ítéletét, amely szerint Meller Rózsit család és rágalmozás vétsége miatt hat hónapi súlyos börtönre ítélte, de a vizsgálati fogságban eltöltött három hónapot beszámították.

Schön Olga. Szabados: Ária a Csipkerózsából. Székács: Csengő-bongó kis harang. Leo Blech: Vendégségben. Rácz Lili. Popper: Tarantella. Toroczkay Dénes. Respighi: Köd. Saint-Saens: Ária a Sámson és Delilából. Schön Olga. A számokat Szüts Ilonka kíséri.

#### MAJUS 21.

— Vasárnap lesz a báró Vay Lászlóné védnöksége alatt rendezett jótékony célú divatrevü. Megírtuk, hogy a múlt vasárnapra tervezett divatrevü a filléres gyors miatt elmaradt. Mint értesülünk, vasárnap, f. hó 21-én a Bika üveg- és Bocskay-termeiben tartják meg ezt a nagyszerűnek ígérkező látványosítást. A bájos mannequinek egész sora fogja bemutatni a szebbnél szebb tavaszi és nyári divatujdonságokat, fűrdőruhákat, pyjamákat

és mindent, ami a modern nő tolettjének tartozéka. A közönség a pompás látványosságon kívül a jó jazzmuzika hangjaira táncolva kellemesen tölti el délutánját, azonkívül áldoz a nemes jótékony célnak, ha megjelenik városunk e társadalmi eseményén.

— Az ipariskola iparos ifjusági és vegyeskara e hó 21-én, vasárnap délután 4 órakor műsoros délutánt rendez az ipariskola tornatermében (Burgundia ucca 1.). Belépődíj nincs, a műsormegváltás 20 és 30 fillér. Az előadásra ezután hívja meg az érdeklődőket az intézet igazgatósága.

— Térzene. A m. kir. „Bocskay István” 11. hajduzred zenekara e hó 21-én, vasárnap nem a város háza előtt, hanem a Déli-téren fél 12 órától fél 1 óráig tartja szokásos térzenéjét.

## Gyászrovat

Szabó Józsefné Kovács Erzsébet életének 38. évében elhunyt. Temetése szombaton délután fél 1 órakor lesz a köztemető ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

#### MAJUS 23.

— Az énektanszakosok operastje. Megemlékeztünk már lapunk hasábjain arról, hogy Galánffyné Hoór Tempis Erzsébet, az énektanszakos növendékeivel május 23-án, kedden este a zeneiskola hangversenyteremében jelmezben és díszletekkel operastet rendez. Bemutatásra kerül Gluck: Május királynője egyfelvonásos pástorjáték, Adam: Nürnbergi Babája, szintén teljes egyfelvonásos opera és Leoncavalló: Bajazzójából egy nagyobb egységes rész. Az egész műsort Hoór Tempis Erzsébet tanította be s a zongorakíséretet is ő fogja ellátni. Az operast szereplői lesznek: Kovács Kató, Polster Márta, Schön Olga, Takács Paula, Vajda Juliska, Bakó József, dr. Gidófalvy Elemér, Kovács Gyula, Oláh Emil és az énektanszakos növendékek vegyeskara. Az előadás iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul meg s jó, ha mindenki előre biztosítja helyét, mert a zeneiskola hangversenytermének befogadóképessége nem igen nagy. Jegyek a zeneiskolában kaphatók 1 P 20, 80 fillér és 50 filléres árban.

#### MAJUS 25.

— Az OMIKE közgyűlése. Az OMIKE debreceni fiókja folyó hó 25-én, áldozócsütörtökön délután 5 órakor tartja rendezési közgyűlést az izr. hitközség dísztermében. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Az igazgatótanács jelentése az 1932. évi működéséről. 2. Gál Samu elnök lemondása. 3. Az 1932. évi zárszámadás előterjesztése. 4. A számvizsgáló bizottság jelentése és a felmentés feletti határozathozatal. 5. Az 1933. évi költségvetés előterjesztése. 6. Két tagsági hely betöltése az igazgatóságban és egy titkári tisztség betöltése.

— Szakosztályi ülések. A lakatos szakosztály e hó 20-án, szombaton este fél 8 órakor, a kőművesek szakosztálya 21-én, vasárnap délelőtt 11 órakor az ipartestületben szakosztályi ülést tart, amelyre a tagokat ezután hívják meg a szakosztályok elnökségei.

— Meszet és mindenféle építési anyagot legjutányosabban Lukács Vilmos és Testvére szállít, Károly Ferenc József ut 3/b. Telefon 23-08.

— Felhívás frontharcos bajtársakhoz! Fehér István frontharcos bajtársunk elhunyt. Temetése 20-án, szombaton délután 3 órakor lesz a köztemető III. sz. ravatalozó helyiségéből. Felkérjük a bajtársakat, hogy a temetésen mentő számosságban vegyenek részt. Elnökség.

## ÁLLÁST KERESOK

legbiztosabban jutnak foglalkozáshoz, ha lapunkban HIRDETNEK. 50 fillérről 3 lapban jeleNIK meg aróhirdetése, ha nálunk adja fel.

## ÜZLETETEM ATHELYEZTEM

Piac ucca 63. szám alá.  
Téli ruhák gondozását már ottválalom felelősség mellett  
**ADLER JENŐ** szücsmester

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban: Szombaton reggel hét órakor, délelőtt fél tizenegy órakor újhold hirdetés. Újhold pénteken. Délután öt órakor. Szombat kimenetele hét óra ötvenöt perckor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel egy-negyed nyolc órakor. Vallásügyi ügyosztály.

— **Névmagyarosítás.** Böhm Ferenc Piac 7. alatti (Bika-szálló mellett) könyv-, papirkereskedő és nyomdatulajdonos felvette a „Harmathy” nevet és üzletét Harmathy Ferenc néven vezeti.

— Ellopták a virágokat Németh András sírjáról. A rendőrségen jelentette Németh Nándor, az Angol Királynő-szálló tulajdonosa, hogy édesapjának, Németh Andrásnak a Szent Anna uccai temetőben lévő sírjáról ismeretlen tettes az elmúlt éjszaka ellopott 22 cserepes begónia virágot. A virágtolvajt keresik.

— Tiszántul legmodernebbül felszerelt műköszörsüz üzem: Bartha, Széchenyi ucca 1/b.

— Virágokat lopnak az udvarokról. A rendőrségen panaszt tett özvegy Varga Istvánné, hogy az udvaráról ismeretlen tettes ellopott 14 cserepes virágot. — Özv. Györy Lajosné Kossuth uccai lakásáról 22 cserepes muskátlit loptak el. A virágtolvajokat keresi a rendőrség.

— **Roboz kalapszalomban** tavaszi kalapok 2.50 fillértől már kaphatók. Miklós u. 2.

— **Jégszekrény,** ebédlők, börgarnitúra, szőnyegek, uriszobagarnitúra, plüsgarnitúra, állványdeszka s egyéb butorok eladó. Csapó 16., udvarban.

— Lábát törte a kis cseléd. Ludmánya Eszter fiatal cselédleány a Török Bálint ucca egyik házában udvarán elesett és olyan szerencsétlenül zuhant a földre, hogy lábszárát törte el. A mentők részre-sítették első segélyben és kiszállították a klinikára.

— **Öltönyök** méret után saját anyagból 28 pengő. Klein ruháüzlet, Csapó ucca 9. Címre ügyeljen.

— **Tartós cipők** nagyon olcsón Liener cipőüzletben, Széchenyi ucca 1.

— **Részleges áramszünetelés.** Tisztelettel értesítjük villamosáramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszköz-lendő javítások miatt e hó 21-én, vasárnap a következő időben és helyeken az áramszolgáltatás szünetelni fog reggel 6 órától délelőtt 10 óráig: Teleki, Timár, Vigkedvü Mihály, Haláp, Szent Anna, Kandia, Zöldfa, Méliusztér, Kossuth, Batthyány, Varga, Burgundia, Domb, Magoss, Kigyó, Csapó ucca eleje, Vár, Nyomtató, Szappanos, Veres, Kölcsey, Meszena, Maróthy György, Faragó, Egmalom, Rákóczi, Eötvös uccák és Péterfia páratlan oldala. Reggel 5 órától délelőtt 11 óráig: Árpádtér, Virág, Rakovszky, Dobozy ucca, Csapókeret, Káttelep, Kut, Nyil, Homok, Apaffy, Csonka ucca, Kassai ut, Hadházi ucca, Kórház ucca, Simonyi ut páratlan oldala, Nagyerdő és Pallag-puszt. Világítási Vállalat.

— **Legjobb szabóság,** legolcsóbb árak. Már 70 P-ért gyapjuszövet ruhát készít Roth, Bethlen u. 14. Olcsó fazonárak.

— **LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.**

## Érzékeny lábakra

jó és kényelmes cipőket készít  
**GRICZMANN** ortopéd cipész  
Piac ucca 20.

— **Palotay** fest, tisztít, mos. Kálvin-tér 5. Batthyány ucca 26. Hunyadi 15.

— **Kézimunkához** legnagyobb választék, legolcsóbb árak Szilágyinál. Azsurozás, endlizés, előrajzolás, öszeállítások iutányosan.

— **Megnyilt** Gisser Gyula fotóművész modern fényképezeti műterme Piac u. 46., udvarban.

— **Kárpitos munkákat,** butor átalakításokat legolcsóbban vállal Novák kárpitos, Batthyány ucca 7. Hívasra hához megyek.

— **Budapesti férfiruha áruházban** Csapó ucca 6. Kascha Joppe 12 P.

— **Retikült,** bőröndöt, aktatáskát, pénztárcát legjobbat legolcsóbban Feuermann bőröndös m., Piac u. 26—28.

— **Ellopták a kerékpárját.** Kenyeres Sándor, Malvin ucca 61. szám alatt lakó asztalossegédnek a püspöki palota udvaráról ellopták a kerékpárját. A tolvajt keresi a rendőrség.

— **Füstös Mihály** férfiszabó üzletét áthelyezte Hunyadi ucca 20. alá. Olcsó fazonárakkal készít.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908. MÁJUS 20. SZERDA. Szabolcska Mihály Akácfavirág című verse megjelent a Független Ujságban. (Fráter Lóránd később megzenésítette s a legnépszerűbb magyar műdal gyorsan terjedt el az egész országban. A szerk.)

*Tele van a város  
Akácfavirággal,  
Akácfavirágok  
Édes illatával.  
Bolyongok alattuk  
Ébren álmodozva,  
Mint ha minden egy akácfa  
Nékem viágozna!*

*Mint ha e nagy uccák  
Lármája elülne,  
S körültem a város  
Faluvá szépiülne;  
Mint ha otthon járnék  
A mi kis falunkba:  
Ráósmerek illatáról  
Minden akácunkra!...*

*... Akácfa erdőség,  
Kicsi falum képe,  
Gyermekkori álmom  
Ezer szép emléke:  
Milyen gyönyörűség  
Gondolni is rátok,  
Házunk előtt bólingató  
Akácvirágok!*

*Óh, hol van az álmom,  
Mit alattuk szőttem?  
Az a világ, ami  
Akkor állt előttem?  
Hová lettél, hová  
Abrándok világa?  
Te maradtál csak belőle  
— Széthullóba, veszendőbe —  
Akácfavirága!*

A hosszas betegségéből felgyógyult Thaly Kálmánt, Debrecen I. kerületének képviselőjét, ünnepélyesen fogadták a pályaudvaron. Ott voltak

többek között: Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Oláh Károly tanácsos, Magoss György t. ügyész, Végh Gyula rendőrfőkapitány, dr. Varga Lajos, dr. Juhász Ignác, dr. Nagy Sándor, Márton Imre pártelnök, Haranghy Sándor, ifj. Kertész István, Kertész Mihály, Kertész János, Kovács Lajos, Kovács János, Polgári József, Zöld István, Nagy Pál.

Veres Sándor, az Operaház volt tagja, a Debrecen sörccsarnok kert-helyiségében hangversenyt rendez.

1913. MÁJUS 20. KEDD. A magyar gyáriparosok szövetségének szatmári vándorgyűlésén Szántó Győző, a debreceni fiók elnöke, nagyszabású beszédet mondott. Debrecenből résztvettek a gyűlésen: Márk Endre, Aczél Géza, May Andor, Kernhoffer József, Kuthi Sándor, Mayer János, Mező Armin, Fleischer István, Benyáts Emil, Érczy Kálmán, Simon Mihály, Török Tibor, Szántó László, Debreczeni Jenő, Bárdos Géza és Radó Rezső.

Teleszky János pénzügyminiszter Debrecenbe érkezett és társaságával kirándult a Hortobágyra.

A Petőfi Társaság felolvasó ülésén debreceniek szerepeltek nagy sikerrel: Rudnyánszky Gyula, Szával Zoltán és Zempléni Árpád.

Az Iparoskör közgyűlésén Biczó Gyula elnök emlékbeszéde után leleplezték a kir. lhurtyféltg-ünébguy)-kÉ lezték a kör elhunyt elnökének Stieber Jánosnak arcképét.

A szatmári ref. egyház megüresedett lelkesítő állására Béteky Lajos szoboszlói lelkészt választották meg.

1923. MÁJUS 20. VASÁRNAP. A Független Ujság ünnepi számába „Pümkösti lélek” címmel Baltazar Dezső püspök írt vezércikket.

A kormányzó dr. Brokes Győzőnek az egészségügyi tanácsosi címet adományozta.

## HIRDETÉMÉNY

A m. kir. Földmivvelésügyi Miniszter ur valamint a gazdasági szakértők megállapítása szerint az utóbbi években a gabonapoloska egyes helyeken oly mértékben elszaporodott, hogy az már az egész gabonatermést pusztulással fenyegeti.

A gabonapoloska összeszedésére és irtására a Pavlovski-féle kézi bogárritító eszköz bizonyult a leghatásosabbnak. Értesitem az érdeklődőket, hogy ez a készülék az elsőfokú közigazgatási hatóság földszint 46 sz. szobájában a hivatalos órák alatt megtekinthető.

A készüléket a kir. gazdasági felügyelőség (Vármegeyháza I. em. 36. sz. szoba) utján 15 P 60 fillér vétel árért lehet beszerezni. A nehezebb gazdasági viszonyok között élő, 20—40 hold földet bíró gazdálkodók azonban — az elsőfokú közigazgatási hatóságtól — felelősség vállalás mellett államsegélyképpen korlátozott számban kölcsönként díjtalanul is megkaphatják. Ez irányú igények a Kossuth u. 20. sz. földszint 46. sz. hivatalos helyiségben a hivatalos órák alatt jelentendők be. Debrecen. 1933. évi május hó 11.

Dr. Vass Károly,  
tb. főjegyző.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MA SZOMBATON  
KETTŐ ELŐADÁS  
a színházban!  
A VILÁGHIRŰ „BÜBAJOS”

# Uferini

együttessel!  
DÉLUTÁN FÉL ÖTKOR,  
ESTE NYOLCKOR

egyformán  
OLCSÓ HELYÁRAKKAL!

## Kiss Manyi Rajz Jancsi

csodás táncai!



Az egész város az

# Uferini

együttessel!

HELYÁRAK: 20—140 FILLER!



## MOZI

### A RIO GRANDE GYÖNGYE.

Mexicói környezetben, a temperamentum hazájában játszódik le ez a megkapó szerelmi történet, amely végig érdekes és izgalmas. Lükettő tempóban pereg a film, izzó szerelem hevíti át a cselekményt és bár a happy end elmarad, a tragikus befejezés is megnyugvást hoz, mert egy gonosz ember igazi bensőjét, a jó szívet mutatja meg. A szereplők élén Dorothy Burgess, a mexicói szépségkirálynő büvöl el, de a férfiak is nagyszerűek.

A kisérőműsorban Igloo, az eszkimó film megrázó jeleneteivel hatásos. A két film az Urániában kerül színre.



### A mozik műsora:

VIGSZÍNHÁZ. ÉJFÉLI RANDEVUN.

Zenés vigjáték 10 felv. Főszerepben: Lea Parry és Adele Sandrock.

URANIA. Két sláger egy műsorban!

„RIO GRANDE GYÖNGYE”. Spanyol dráma 10 felv. „IGLOO”. Izgalmas expedíciós film 8 felv. Főszerepben: Eszkimók.

APOLLÓ. 3 sláger egy műsorban! 3 óras előadások! Brigitte Helmmel a főszerepben: „GLÓRIA”, egy óceánrepülés története 9 felv. „PARI-SIEN”, Olga Csehova főszereplésével.

Előadások: 6 és 9 órakor.



Szombaton:

Csak felnőtteknek! „KINAI DETEKTIV”. Bűnügyi dráma Warner Oland főszereplésével. — Megelőzi: „FÖNYEREMÉNY”, Fify D'Orsay főszereplésével 8 felvonásban. — Előadások: 7, 9 órakor.

BATON  
Ó ADÁS  
ban!  
„BÜBAJOS”

ini

ell  
L ÖTKOR,  
KOR

ÁRAKKAL!

Manyi  
ancsi

ca!

ros az

ini

beszéli

140 FILLER!

GYÖNGYE.

en, a tempera-

szódiók le ez a

ténét, amely vé-

as. Lükétő tem-

ező szerelem he-

és bár a happy

kus befejezés is

ert egy gonosz

a jó szívet mu-

sk élén Dorothy

szépségkirálynő

is nagyszerűek.

glo, az eszkimó

szível hatásos. A

kerül színre.

müsora:

I RANDEVUN.

felv. Főszerep-

Adele Sandrock

egy műsorban!

YÖNGYE". Spa-

7. „IGLOO”. Iz-

film 8 felv. Fő-

nk.

műsorban! 3 órá

Helmmel a fő-

„A”, egy óceán-

9 felv. „PARI-

ova főszereplésé-

9 óraker.

n:

„KINAI DE-

drama Warner

— Megelőzi:

Fify D'Orsay

műsorban. — Elő-

Debreceni Helyi Vasut.

HIRDETMEY.

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy a köztemetői autóbusszjáratok, amelyek a nagyterdei csőszház és köztemető közti ut átépítése folytán ideiglenesen a Csapó uccai végállomástól közlekedtek a köztemetőhöz, folyó hó 21-étől, vasárnaptól kezdve újból a nagyterdei csőszház és a köztemető főbejárata közötti útvonalon közlekednek.

Debrecen, 1933 május hó 19-én.

Az üzletigazgatóság.

A FUGGETLEN UJSÁG  
hirdetési mindig eredményesek!

Debreceni Helyi Vasut.

HIRDETMEY.

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy folyó hó 21-étől kezdve további intézkedésig a nyári időszakban a régi Nagyerdő villamos végállomástól kezdve időjárás esetén vasárnap és ünnepnapokon délután a Gazdasági Akadémiára (Pallagra) és vissza külön kiránduló villamos kocsik fognak közlekedni az alábbi menetrend szerint:

A kiránduló villamos kocsik Nagyerdő végállomástól indulnak: 14 óra 59 perckor, 16 óra 16 perckor, 17 óra 40 perckor, 19 óra 05 perckor és 20 óra 35 perckor.

A Gazdasági Akadémiáról (Pallagról) visszaindulnak: 15 óra 19 perckor, 16 óra 43 perckor, 17 óra 59 perckor, 19 óra 27 perckor és 21 órakor.

Vasárnap és ünnepnapokon, amely napok délutáni időszakában a fentebb megjelölt kiránduló kocsik járnak, a menetrend szerinti vonatok közül csak a következő vonatok közlekednek:

Máv. pályaudvartól Gazdasági Akadémiára indul: 8 óra 06 perckor, 11 óra 08 perckor és 13 óra 06 perckor.

A Gazdasági Akadémiáról a Máv. pályaudvarig indul: 8 óra 50 perckor és 12 óra 10 perckor.

Gazdasági Akadémiáról a Nagyerdő villamos végállomásig indul: 14 óra 15 perckor.

Debrecen, 1933 május 17.

Az üzletigazgatóság.

Laptulajdonos:

Debreceni Független Ujság Vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-forgógépén. Debrecen. Pinc ucca 49. sz.



## A margitszigeti üdülés jó hatással van a Bocskay csapatára, amely ma kitünő kondícióban veszi fel a küzdelmet a Budai 11 ellen

A Független Ujság kiküldött tudósítója telefonon részletes tudósítást ad a mérkőzésről

A Bocskay csapata igen jó kritikát kapott a III. ker. mérkőzés után és ez sokat használt a játékosok önbizalmának. A csapat azóta Margitszigeten üdül és a kitünő levegő, valamint a kényelem javította a kondíciót, amelyre ma igen nagy szükség lesz, hiszen a Bocskay ellenfele, a Budai „11”, szívósságáról és kemény játékaról híres.

A mérkőzés iránt nagy érdeklődés mutatkozik Budapesten. Szép küzdelmet várnak a futball hívei és különben is Budapesten a Bocskay kivételes márka, amely valami jó csemegével szokott szolgálni.

A debreceni csapatból ezuttal hiányozni fog Engelhardt, akit Magyar helyette-

sit, viszont elfoglalják helyüket Markos és Vanicsek, akikkel az összeállítás így alakul:

Varga — Vanicsek, Janzsó — Palotás, Mór, Keviczky — Markos, Vincze, Teleki, Magyar, Hevesi.

A Budai „11” csapata: Fábian — Weber, Törös — Kárpáti II., Burger, Schuster — Röck, Stancsik, Polgár, Cumpi, Magda.

A mérkőzés a Millenáris-pályán lesz a Nemzeti — Ujpest bajnoki találkozótól. Biró: Gébert.

A mérkőzésről, mint azt már olvasóink megszokták, a Független Ujság részletes és színes tudósításban számol be.

## Csütörtökön indul a Bocskay a holland — német — svájci turájára

A Bocskay szerdán délután a Kispeszt elleni mérkőzéssel fejezi be sikeresen gazdag bajnoki szezonját és csütörtökön reggel már indul is nyári turájára, amely Hollandiába, Németországba és Svájcba viszi a debreceni csapatot. A tura Hollandiában kezdődik, ahol már szombaton játsszik a Bocskay éppen ama csapat ellen, amelytől augusztusban 12 mérkőzés közül egyetlen vereséget szenvedte el. A részletes program a következő:

Május 27.: Haarlem.

Május 28.: Hága.

Május 30.: Amsterdam.

Június 4.—5.: Rotterdam.

Június 8.: Hamburg.

Június 10.: Lipcse.

Ezenkívül még egy német és két svájci mérkőzés következik, később meghatározandó ellenfelekkel.

A Bocskay standard csapatából hiányozni fog Keviczky és Fehér, viszont kiegészítésül Magyar (ha a DKASE elengedi), Kovács, Tencsa és két ujonnan szerződötendő játékos erősíti a csapatot.

### Mégis Debrecenben lesz a Bocskay — Kispeszt mérkőzés

Ismertette a Független Ujság azt a konfliktust, amely a Bocskay és a DVSC között támadt a Bocskay — Kispeszt mérkőzés terminusa körül. Péntekre azonban a DVSC revidálta álláspontját és szerdára a Bocskay rendelkezésére bocsátotta pályáját s így a Bocskay — Kispeszt mérkőzés szerdán — a hétköznapra tekintettel — háromnegyed 6 órai kezdettel játszódik le.

Nagyszorúen sikerült a vasutas válogatott összeállítása. Az áldozócsütörtökön Debrecenben rendezendő Vasutas — Főiskolák válogatott mérkőzésre tegnap állították össze a vasutas csapatot, amely nagy erőt képvisel. A csapat a következő: Mák (Székesfehérvár) — Pálkás (DVSC), Dobozi (Szolnok) — Nemes (Törekvés), Keszei (Törekvés), Bujáki (Szolnok) — Regös (Törekvés), Ferencz (PMÁV), Bedekovics (Pécs), Zsiros, Fái (Dunakeszi). A mérkőzésről részletesen tájékoztatjuk majd a közönséget.

Felhívás. A DKASE ezton is felhívja összes játékosainak figyelmét arra, hogy az I. csapat vasárnap Kisvárdán játszik bajnoki mérkőzést a KSE csapatával és a csapat a déli gyorssal indul. Tekintettel arra, hogy a május 15-iki menetrend-változás folytán a vonat előbb indul, a csapat tagjainak háromnegyed 12 órakor a vonatnál kint kell lenniük. A II. csapat viszont délután 4 órakor játszik szövetségi díjmérkőzést az Ugető téri sporttelepen. A végleges csapatösszeállításokat vasárnap reggeli számunkban közöljük. Intéző.

Felhívás. Felkérem a Toldi, Kinizsi és a Botond base-ball csapatok játékosait, hogy vasárnap reggel 8 órára tréningen megjelenni sziveskedjenek. A tréning színhelye: Katonaplatz (Pavillon-laktanya).

## KÖZGAZDASÁG

A BUZA ÉS ROZS IS  
OLCSÓBBODOTT.

A készárúvásáron buza 20 és rozs 5—10 fillérrel olcsóbb, zab és tengeri nem változott.

Határidőüzlet. Buza: június 11.53, 33, 40, zárlat 11.39—40, október 10.63, 62, 70, 68, 72, 75, 67, 69, 70, 65, 70, zárlat 10.69—70. Rozs: június 6.65, 58, zárlat 6.55—58, október 7.15, 17, 19, 24, 22, 21, 25, 20, 22, zárlat 7.22—24. Tengeri: május 7.23, zárlat 7.22—24, július 7.33, 30, 33, 35, zárlat 7.34—35.

Készárúüzlet. Buza: tiszai 77 kg. 12.70—12.90, 78 kg. 12.95—13.10, 78 kg. 13.20—13.35, 80 kg. 13.30—13.45, felsőtiszai, jászai 77 kg. 11.90—12.05, 78 kg. 12.10—12.25, 79 kg. 12.25—12.40, 80 kg. 12.40—12.55. Rozs: pestv. 6.15—6.25, egyéb rozs 6.15—6.25, tak. árpa I. 9.20—9.40, tak. árpa II. 8.70—8.90, zab I. 8.00—8.20, zab II. 7.85—7.95, tiszai tengeri 6.85—6.90, egyéb tengeri 6.85—6.90, korpa 5.10—5.20.

# APRÓHIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög, három naplapon, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

Vastag betűvel azedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

### Levelézés

Horváth Ferenc villany-, rádió-, műszerész-, lakatos üzemet Csapó uccáról Degenfeld-tér 2. alá helyezte át. Fiók: Csapó ucca 86. Telefon: 16—51. 4179k

„Hercig kislány” jellegére levél van a kiadóban. „Barna legény”. 4245

Hentes-, mészárosmester, saját üzlettel, megismerkedne 28-tól 36 év körüli hajadonnal vagy özvegyvel. Levelet „Megértés” jellegére a kiadóba kérem.

### Betöltendő állás

Kifutófiu erősebb azonnal felvétetik biciklivel előnyben. Péterfia 19. Keresztépület. 4257

Igazolványos rikkancsokat felveszünk. Jelentkezés d. e. 10—12-ig Független Ujság kiadóhivatalában. 4230

Borbélysegéd fiatal, jó munkás felvétetik Embertől, Csap u. 3. 4228

Fűszerüzlet vezetéshez keresek lehetőleg fiatal házaspárt (keresztény) 4—5 száz pengő készpénz kaucióval. Cím a kiadóban. 4247

Jó családból való fiu tanulónak felvétetik. Roth Jenő fűszerkereskedésében Szent Anna. 4235

Kifutófiut, megbízhatót, azonnal felvesz Röth posttós, Kistemplombazár. 4239

Bejáró takarítónőt keresek, aki a parkettkefélshez ért. — Simonffy u. 7. I. em. 10088

Fiatal magyarszabósegédet azonnal felveszek József kir. herceg ucca 13. 4241

Rendkívül előnyös aggkori és rokkantsági biztosításhoz üzletszerű urakat és hölgyeket felveszünk. Jelentkezés: Munkás-Otthonban 5—7 óráig, vasárnap 9—11-ig. 4243

Férfifehérenemű varrónők felvétetnek hétfő reggel. Basch fehéreneműüzem, Püspöki palota. 4263

Gazdálkodó (kertész) önálló vezetőnek — társnak — (felesnek) jelentkezhet 296 holdamra. Hirlapiroda, Széchenyi 6. 4259

Nyugdíjas urak életbiztosító társasághoz jutalék-előleges alapon, később fix-szel, felvétetnek. Becsületes megélhetés. Jelentkezés: dr. Bentsiknél, Arany János kettő. 1320

### Állást keresők

Ügyes házvezető, ki kitünően főz, süt és varr, baromfi-kezelésben tejkészítésben kiváló jártassággal bír, állást keres helyben uricsaládnál vagy vidéken uradalomban, vendéglőben vagy fürdő helyen. Cím a kiadóba kér. 4229

## Ingatlan

**Kisebb**  
ingatlanok olcsó áron, kevés  
pénzzel átvehető. Kölcsönös  
Segélyző. 1311

**Adómentes**  
új ház kétrétegű lakással el-  
adó. Ara 8000 pengő. Felét,  
mint saját pénzem rajta hagyom  
egyezség szerint. Értekezni a  
helyszínen: Kingyeshegy u. 18.  
vagy Piac u. 49. sz. a nyomdában  
Lehotaival.

**Ebesen**  
13 hold szántó állomáshoz köz-  
zel eladó. Értekezés Csáthynál,  
Deák Ferenc uca 9. 1335

**A város**  
legszebb helyén, a központi  
egyetem előtti téren villatelek  
eladó. Értekezni: dr. Szabó,  
Első Takaréknál. 1157

## Üzletek

**Üzlethelyiség**  
(volt férfiruházlet) azonnal  
kiadó. Csapó uca 10. sz. a. Ér-  
tekezni az udvari lakásban. 3820

## Kiadó lakás

**Butorozott**  
szoba kiadó. Széchenyi u. 12. sz.  
Az ucai lakásban. 4203

**Különálló**  
különbejáratu ucai szépen bu-  
torozott szoba kiadó. Pacsirta  
11. 1160

**Száraz,**  
tisztá pince azonnal kiadó. —  
Széchenyi u. 12. ucai lakás.  
4204

**3-4 szobás**  
parkettes komfortos lakás  
augusztus, novemberre kiadó.  
Érdeklődni Szent Anna u. 22.,  
I. em. 1329

**Lakás,**  
comfortos, 4, esetleg 6 szobás  
augusztus vagy november else-  
jére kiadó. Komlóssy ut 28.  
1305

**Uccai**  
pincészoba, konyha, kamara  
kettős bejárattal üzletnek vagy  
lakásnak kiadó. Thaly Kálmán  
u. 4. 1325

**Kiadó**  
azonnalra is három szoba, hall,  
mellékhelyiségekből álló új villa  
Erdősor végén. Parkett, köz-  
ponti fűtés, gyümölcsös, park.  
Érdeklődni: Kovács, Széchenyi  
uca 8., keresztépület. 4261

**Kiadó**  
udvari szoba lehetőleg magános  
egyénnek. Értekezni: Nyil u.  
126. 106

**Modern**  
kétszobás (fürdőszoba) lakás  
kiadó. Domokos Lajos u. 16.  
Vénkert. 1339

**Teljesen**  
modern 2 szoba, 1 alkov szoba  
udvari emeleti új lakás augusz-  
tus egyre kiadó. Arany János  
19. 4258

**Garai uca 28.**  
alatt 2 szobás, egyszobás laká-  
sok kiadók. 4251

**Uccai**  
háromszobás, fürdőszobás mo-  
dern uri lakás központban ki-  
adó. Fűvészkert uca 14. 4169

**Iparkamarában**  
két szoba, fürdőszobás ucai la-  
kás központi fűtéssel, melegviz-  
zel kiadó. Értekezni Ulrich,  
Első Takaréknál. 1327

**Háromszobás**  
udvari emeleti szép lakás azon-  
nalra kiadó. Szent Anna 29.  
1293

**Szépen**  
butorozott 1, esetleg 2 szoba  
kiadó. Piac u. 49., II. em. fő-  
lépcső 1. ajtó. 4057

**II. emeleti**  
5 szobás, komfortos lakás kiadó  
Értekezni: Debreceni Első  
Takarékpénztárnál. 1077

**Teljesen**  
különbejáratu szoba parkirozott  
udvarban, nyaralóknak kitűnő  
üdülőhely, kiadó. C. m a kiadó-  
ban. 3887

**Uccai**  
elsőemeleti 4 szobás komfortos  
lakás kerthelyiséggel Botthyány  
uca 10. sz. alatt augusztus el-  
sajára kiadó. Értekezni Deb-  
receni Első Takarékpénztárnál.  
1067

**Honti**  
uca 32. számú ház kiadó olyan  
kis családnak, ki fizetés helyett  
egy leány ellátását vállalja. 1306

**4 szobás**  
modern lakás 2 előszobával  
augusztusra kiadó. Csapó uca  
22. 1295

**Uccai**  
egyszobás, előszobás modern  
uri lakás kiadó. Batthyány u. 6.  
Trafik. 1317

**Különbejáratu**  
erkélyes, elegánsan butorozott  
szoba kiadó. Hatvan uca 61.,  
I. 3. 1336

**Kiadó**  
egy ucai butorozott szoba a  
bérházzal szemben azonnal. —  
Bercsényi uca 95. 1333

**Kiadó**  
augusztus 1-re négyszobás eme-  
leti urilakás, fürdőszobával és  
gázzal. Hunyadi uca 24. szám.  
4242

**Csinosan**  
butorozott kisszoba azonnal ki-  
adó. Piac 77. II. e. keresztépü-  
let. 5254

## Lakást keresők

**Modern**  
3 vagy 4 szobás lakást keres há-  
rom tagú család. Ajánlatokat  
„Pontos fizető” jellegre kiadói-  
vatalba kérek. 4137

**Modern**  
5 szobás lakás, esetleg villa ke-  
restetik. Ajánlatokat az egye-  
temi kapushoz kérek. (Központi  
egyetem.) 1326

## Oktatás

**Naményi**  
gyorsíró- és gépiróiskolában  
szakszerű, olcsó, gyors kikép-  
zés. Állandó beiratkozás. Ál-  
lamérvényes bizonyítvány. —  
Batthyány u. 9.

## Eladás

**TISZTELETTEL**  
értesítem az igen tisztelt vevői-  
met és ismerőseimet, hogy az  
eddig „Alföldi Faértékesítő Vá-  
lalat” tüzfűtőszálya, cégtulaj-  
donos Iház Henrik név alatt  
Pesti uca 2. szám alatt folyta-  
tott tüzfűtőletemet Böszörmé-  
nyi ut 3. szám alá, közvetlen a  
„Hortobágy”-malom mellé he-  
lyeztem át. Villamos megálló.  
Főzésre alkalmas tüzfűtő, míg a  
készlet tart, 3 P 20 fillérért  
kapható. „Erdélyi Tüzfűtő- és  
Szénkereskedés, cégtulajdonos:  
Iház Henrik. Telefon 32-31.  
1081

**Virágok,**  
cserepesen és levágva, csokrok,  
koszorúk, virágkosarak izléses  
kivitelben legolcsóbban Farkas  
Margit virágüzletében, Bikával  
szemben 1093k

**Indián motorkerékpár**  
oldalkocsival és Ford-autó ki-  
fogástalan állapotban eladó. —  
Cim a kiadóhivatalban. 1204

**Eladók:**  
garantált tiszta fehér sodronyos  
vaságy, sezlén, egyszerűbb csil-  
lárók, virágtartók. Cim a kiadó-  
ban. 3736

**MAKULATURA**  
kisebb-nagyobb mennyiségben  
olcsón eladó. Nyomda, Piac u.  
49. S

**Fehér cipők**  
sandalettek nagy választékban,  
olcsó árban. Bellánál, Városhá-  
zával szemben. 4035k

**Gyönyörű**  
férfiszobabutor, ugyanilyen vit-  
rin és virágállványok jutányo-  
san eladók. Bethlen uca 48.,  
asztalosnál. 1330

**Turisták,**  
kiránduók, strandolók eldorádó-  
ja az Esterházy huslerakat Piac  
30. Szencziacs nagyválaszték  
huskonzervekben, szalámifélék-  
ben, pástétomokban, sajtokban.  
Turisták csoportos vásárlásnál  
5 százalék engedményt élveznek.  
4036k

**Tajtékipa**  
ébenfa szárral, elenfántsont és  
borostyán szópókával, törté-  
nelmi becsű, olcsón eladó. Cim  
a kiadóban. S

**Tenyézkoca,**  
yorkshir, eladó vagy elcserél-  
hető mangalicáért. Ispotály u.  
13. sz. 1286

**Kutszivattyu,**  
komplett 50 P, szivónyomó, két  
karos 65 P. Fischer, Csapó 89.  
vaskereskedő. 3752

**Jégszekrények**  
kaphatók Auspitznél, Rákóczi u.  
1. Luszitgnál, Eötvös u. 87. sz.  
Telefon 17-97. 4116k  
cs, szo, v, k

**Fürdőkádak,**  
kerti loccák, lócalábak, nyug-  
ágyak, tüzhelyek, mosdóállvá-  
nyok, mézbödönök, műlepek  
Nagy vasüzletében, Csapó 77.,  
kanyarodó. 1312

**Rekamék,**  
hencserek, matracok leszállított  
árban Précz kárpitosnál. Si-  
monffy uca 2. 4246

**Kétszárnyu**  
vasajtó eladó. Piac 46. Frank.  
4249

**Jégszekrények**  
nagy választékban, kisebb-na-  
gyobb olcsón eladók. Piac 60.  
4262

**Kovácszén**  
q-ként elszigetelő lemezek már  
6 pengőtől, kutrámák, mérlegek,  
benzinmotor, favágó körfűrész  
baltával eladók. Bartha fatelep  
Ispotály u. 3. Telefon 27-85.  
4244

**Jóhangu**  
mestercsellő és vendéglősöknek  
alkalmas automata zongoraszek-  
rény eladó. Vámospércsi ut  
XXII. épület 2. ajtó. Kolónia.  
5253

**Férfi**  
tex fák eladók. Kassai ut 23.  
105PP

**Óbor**  
literje 40, 5 liter vételnél 36 fil-  
lér. Boldogfalva uca 13. 1332

**„Erzók fehér árai**  
„ piké kalap 5.—  
„ tagál „ 4.—  
„ radja „ 4.—  
Különböző fehér szalma kalap  
3 pengő. Alakítás 2 pengő.  
Szent Anna 5. 4255k

**Boconádi**  
méhkaptár új eladó. Bercsényi  
uca 83. 4256

## Vétel

**Zálogcédulát.**  
használt férfiruhákat, használt  
butorokat veszek; levelezőlap-  
hívásra hához megyek. Áru-  
közvetítő, Csapó 14. 3772

**Recamiert,**  
garantáltan tisztát megvételre  
keresek. Cim a kiadóban. 3736

**Női**  
biciklit megvételre keresek. Cim  
a kiadóban. 1331

**Buzaaljat,**  
repcealjat és köles keveréket  
bármilyen mennyiségben ve-  
szek. Apaffy uca 20. 656

**Vadászfegyvert**  
12—16-os kaliberűt keresek  
megvételre. — Ajánlatot gyárt-  
mány- és ármegjelöléssel „Va-  
dászfegyver” jellegre a kiadó-  
ba kérek. 1282

## Rádió

**Rádiót,**  
csillárt, kerékpárt, gumit, alkat-  
részeket legolcsóbban vásárol:  
Katznál, Piac 60. 3753k

**Rádiók,**  
villanycikkék, csillárok legol-  
csóbban Báránynál Szent Anna  
1. Villanygók cserélése. 3857k

**Eladó**  
Telefunken rádió 2+1 lámpás  
filipsz hangszóróval vagy elcse-  
relendő kerékpárral. Viola 16.  
4250

## Ellátás

**Elsőrendű**  
valódi izletes házikoszt kapható  
Veres u. 30. Oláh Gyuláné.  
4248

**Izletes**  
házi kóser ebédkoszt kapható  
bentékezésre és kihordásra. —  
Miklós uca 43. 4260

## Különféle

**Borka**  
Dégenfeldttről Kossuth uca 8.  
alá költözött. Borka, Biró rádió,  
villany szerelés. 3856k

**Eltörött**  
disztárgyak, nipppek porcellánok  
ragasztását olcsón vállalja Ba-  
rány Szent Anna 1. 3948k

**Filékézimunkát,**  
necc befűzést legolcsóbban ke-  
szitek. Fűvészkert uca 12., II.  
em. 1337

**Kicserelem**  
viselt kopott férfi- és fiuruhá-  
ját legprimább minőségű gyap-  
ju szövetekre, vagy elsőrendű  
szabóságomban saját szöveteim-  
ből kétszeri próbával elegáns  
ruhákat készítek érte. Vég uri-  
szabó, Burgundia 2. szám. Ipar-  
iskolával szemben. P48

**Ondolálás 40,**  
manikűr 30, hajvágás 20 és 30,  
Mikló succa 53. Toma. 4252

**Wéber S. könyvkötő**  
Battyhány u. 2. szám elvállal  
bördíszmü, goblein, paszepar-  
tout, doboz, arany, ezüst, dom-  
bor és koszu szalagok nyomá-  
sát olcsón és izlésesen. 1246

**Tavaszi**  
fotóújdonságok, amatőr felvéte-  
iek kidolgozása, nagyítása meg-  
lepő olcsó áron Berzékenél, —  
Piac u. 38., udvarban. 3924k

**Műbutorokat**  
jótállással készít és raktáron  
tart Csapó u. 67., Bálint József.  
3926k

**KEGYES FERENC**  
sirkóráktár, Burgundia u. 21.  
P95k

**Kerékpár,**  
varrógép, írógép, gramofon, rá-  
dió szakszerű javítása Molnár  
Ernö műszerésznel, Csapó u.  
30. 3445

**Pauló**  
vésnök és bélyegzőkészítő üz-  
lete Szent Anna uca 10. alatt.  
3855k

**Autó-**  
motorkerékpárgumik új futó fe-  
lületezése, javítások garanciával  
48 óra alatt. Tóth gumüzem,  
Rákosi Jenő uca 5. Telefon:  
17-05 3862k

**Autotechnikai szaküzletemet**  
Piac uca 60. szám alatt, a  
Központi garage területén lévő  
udvari helyiségben megnyitot-  
tam Németh Dániel. 3925k

**Ha kerékpárján**  
szakszerű munkát óhajt, —  
Nagynál eszközlik, Hatvan uca  
18. 3947k

**Vendéglőmet**  
megnyitottam Csapó uca 10.  
Zóna egész nap, olcsó étkezés.  
Kitűnő italok. Szives pártfogást  
kér: Géder András. 1094k

**Kertberendezéseket,**  
sirok beültetését, szobanövé-  
nyek átültetését jutányosan vál-  
lalom. Farkas József műkertész  
Piac u. 14. virágüzlet. 3631

**Husfűstölés**  
olcsón, kifogástalanul Zöldfa  
uca 3. szám alatt.

**50 FILLERÉRT**  
**HÁROM NAPILAPBAN**  
közöljük 10 szavas apróhírde-  
tését hétköznap, vasárnap 70  
fillérért. Három napilag sok ezer  
olvasója olvassa nálunk fel-  
adott apróhírdetését naponta,  
ennél fogva a nálunk feladott  
apróhírdetés biztos eredményt  
hoz. Debreceni Független Uj-  
ság. Debreceni Ujság. Debre-  
ceni Polgár.